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За даним Всесвітньої організації охорони здоров’я все більшу актуальність набуває проблема первинної профілактики захворювань населення. Оптимальний варіант розв’язання проблем охорони здоров’я – скерований на профілактику та раннє виявлення захворювань, попередження їх несприятливих наслідків, забезпечить суттєве покращення здоров’я та зниження первинної інвалідизації населення, загальної смертності та смертності населення в працездатному віці.
Важливим пріоритетом сучасної профілактичної медицини є своєчасне виявлення донозологічних станів, раннє виявлення чинників патогенного ризику, що впливають на здоров’я і працездатність. Виявлення донозологічних змін в організмі, які виникають під впливом факторів ризику, дозволяє визначити групи ризику серед населення, працюючих, а також обґрунтувати програму первинної профілактики хвороби. При цьому беруться до уваги не тільки патофактори але також і санофактори, застосування яких суттєво знижує рівень патогенного ризику і сприяє укріпленню здоров’я.
В аспекті положень сучасної медицини граничних станів, донозологічної діагностики та профілактики професійних захворювань існують актуальні завдання: забезпечити охорону здоров’я працюючого населення, впровадити нові засоби індивідуального та колективного захисту, підвищити рівень безпеки праці шляхом запобігання ризиків професійних захворювань та виробничого травматизму. Саме профілактика захворювань за багатьма показниками є більш ефективною ніж лікування хворих. Тому розвиток системної профілактики, охорони здоров’я населення потребує все більшого удосконалення підготовки медичних працівників, підвищення їхньої кваліфікації.
Усі базові науково-практичні положення медицини граничних станів, донозологічної діагностики та ефективної профілактики захворювань безпосередньо стосується фахової додипломної підготовки лікарів, тому Всесвітня Організація Охорони Здоров’я підкреслює, що сучасне оновлення охорони здоров’я та перебудова надання медичних послуг вимагають реформування системи базового навчання та подальшої підготовки працівників охорони здоров’я.
Відповідно до Стандарту вищої медичної освіти України (2016) випускники ВМНЗ мають обов’язково володіти практичними лабораторними та інструментальними дослідженнями стосовно профілактики, гігієни та медичної екології. Особлива увага при цьому в програмі навчання звертається на системне формування професійної компетентності лікаря з питань первинної профілактики захворювань, збереження здоров’я, ранньої донозологічної діагностики.
Отже базовим пріоритетом є удосконалення професіоналізації інтегрованого викладання питань профілактичної медицини що послідовно формує лікарські компетентності відповідно Стандарту вищої медичної освіти України і цим шляхом забезпечується успішне досягнення кінцевих цілій професійно орієнтованого навчання на основі фахових практичних знань, умінь та навичок в аспекті сучасної профілактичної медицини з урахуванням охорони індивідуального, сімейного та популяційного здоров’я.
В процесі виконання навчально-методичних програм мають проводитись стандартні методи поточного і підсумкового контролю рівня фахових знань і практичних умінь, як важлива форма стимулювання на цій основі самостійної роботи студентів стосовно проведення профілактичних та оздоровчих заходів. З метою підвищення професіоналізації навчання необхідне цільове удосконалення індивідуального контролю знань на основі умінь самостійного рішення проблемно-ситуаційних та симуляційних завдань як ефективної форми фахової лікарської підготовки стосовно профілактики, діагностики, лікування та медичної реабілітації.
В аспекті цих положень донозологічна діагностика – це система дій, що спрямована на визначення та корекцію граничних станів, які виникають під впливом факторів ризику. При цьому розвитку клінічних форм захворювань різного ґенезу спочатку передують дисфункціональні порушення, які мають донозологічний (преморбідний) характер. Здоров’я і хвороба – це прояви одного процесу – саногенезу між якими знаходяться донозологічні стани. Ефективна профілактика при цьому спрямована на виявлення граничних станів, своєчасне усунення факторів ризику, їх виникнення, а також цільова оздоровча корекція дисфункціональних порушень, що чітко сприяє ефективному збереженню здоров’я та профілактиці захворювань. Тому нова парадигма медицини передбачає зміщення акцентів з поняття норми і патології до поняття «донозологія», а також від лікувального напряму медицини до профілактичного, тобто охорона здоров’я орієнтована не на хвору, а на здорову людину.
Таким чином, наведені дані суттєво актуалізують необхідність всебічного удосконалення фахової підготовки лікарів на основі послідовного вивчення сучасних проблем профілактичної медицини з урахуванням міжнародного досвіду охорони здоров’я.
В сфері охорони здоров’я і профілактики захворювань високу актуальність має раннє виявлення хвороби на основі донозологічної діагностики з урахуванням граничних станів, які характеризують зниження рівня здоров’я, але ще не настав розвиток патологічного процесу, а функціональні порушення є оборотними. Своєчасне визначення преморбідних змін є основою цільової профілактичної і лікувально – оздоровчої програми та попередження розвитку хвороби.
Відповідно до реальних проблем охорони здоров’я фахова додипломна підготовка медико-санітарних працівників має здійснюватися на основі інтегрованого вивчення профілактичної медицини в програмах медико- біологічних та клінічних дисциплін. Стратегічна мета досягнення кінцевих цілей навчання – оволодіння усіма лікарськими компетентностями, уміннями і готовністю самостійно виконувати заходи первинної профілактики та оздоровчих програм з урахуванням вимог Стандарту вищої медичної освіти України та Закону України «Про вищу освіту».
